

# 钟山豆腐干：非遗有传承 “吃香”县内外



豆腐干是桐庐传统特产之一，其中数钟山豆腐干最负盛名。桐庐人对钟山豆腐干也是情有独钟，逢年过节或家里来了客人，总要买一些，不论是做菜还是当零食吃，都很合适。

## 钟山豆腐干的历史

相传南宋乾道年间，严子陵后人严帮伦从老家钟山乡珠边畈村省亲再回京城时，总要带些自己爱吃的当地豆腐干供自己和家眷享用，也常赠与同朝官员品尝。因其味道醇厚天然，为人所赞扬传颂，便传到了皇帝耳里。皇帝品尝后赞不绝口，从此钟山乡在南宋百余年



间，都要将每年秋季收获的第一批黄豆，做成豆腐干进贡皇室。

## 钟山豆腐干的制作

市面上的豆腐干千千万，钟山豆腐干如何脱颖而出？秘诀就在原料和制作手法。

钟山乡群山绵延，峦峰叠翠，深泉清明，土壤优沃，种出的黄豆颗粒饱满、蛋白质含量丰富，口味醇香。钟山豆腐干就是以此种黄豆和深山泉水作为原料。

钟山豆腐干的制作过程和工序也极为严格，需经过清洗、浸泡、磨浆、烧浆、过滤、点卤、成形、压榨、配料、浇油等十几道独特的传统工艺精制而成。为了便于保存，加工者还要将成品豆腐

干放于专用竹匾上晾1小时左右，装入特制的小包装袋，由真空机压制封口，再到锅炉车间灭菌，冷却后再进行产品包装，销往全国各地。

## 钟山豆腐干的口感

钟山豆腐干色泽呈淡黄色或浅褐色，吃起来质地密实有弹性，味道咸鲜适中，回味悠长。

目前，钟山豆腐干已经研制出了五香干、麻辣干、开洋干、火腿干、香肠干、海鲜干、蘑菇干等数十个品种，多元化的产品满足了更多人的口味需求。

## 钟山豆腐干的产业化

一直以来，钟山豆腐干名声在外，其中最负盛名的有两家，分别是城下朱边畈村的严国春豆腐干、吴宅村的何加

喜豆腐干。

何加喜豆腐干有着悠久的历史。早在民国初时，何加喜的曾祖父就在吴宅老街开有豆腐作坊。到何加喜祖父何廷耀时，何家豆腐就已小有名气了。何加喜父亲何如选继承祖业，在祖传秘方的基础上，进一步完善制作工艺，此后，何氏豆腐和豆腐干名气越来越大，越响，销路也越来越好。1986年，桐庐县粮食部门组织全县“香豆腐干美味竞赛”，经专家评定，何如选做的豆腐干被评为一等奖。

何加喜是何氏豆腐世家第四代传人。他子承父业，不断研发新配方、新品种，年生产量达400多吨。“钟山坊”“何加喜”等品牌屡获国家级无公害农产品、浙江省绿色食品、浙江省农博会金奖。产品热销杭州、上海、南京各大超市。

何加喜豆腐干第五代传人何建，为了延长豆腐干的保质期，将豆腐干进行真空包装，既方便客户携带，又保证了食品安全。何加喜师傅的钟山豆腐干制作技艺，更是入选了杭州市非物质文化遗产名录，何加喜也是钟山豆腐干制作技艺代表性人物。

(记者 戴江影)

# 名医下乡进农家 健康服务“送到家”

本报讯(记者 周雨婷 通讯员 黄琳)近期，我县组织多场名医下乡活动，通过各类义诊，为较偏远山区农户送去健康服务。

身体，叮嘱他们注重中医保健。

在旧县街道合岭村游客中心，浙大邵逸夫医院的专家医生在这里开展了“名医进万家 携手奔共富”公益义诊活动。

“您哪里不舒服？”“平时要多喝水、少喝酒……”现场，专家们热情接待每一位问诊村民，逐一对照检查报告进行诊疗指导，耐心叮嘱用药注意事项。

本次义诊活动共发放450个免费号源，涵盖呼吸内科、神经内科、心内科等，现场提供移动CT、移动B超等诊疗设备，免费为村民们筛查肺结节、甲状腺结节、心脏疾病等项目。

“在村里就能有大医院的专家为我们免费看病，真是太好了，希望这样的活动能多举办。”村民们纷纷表示。

# 用绘笔把时间“留在”墙上

本报讯(记者 陈艺琨 通讯员 姚绪婷)这几天，趁着天气晴好，旧县中心学校“鸿儒画室”的孩子们拿起画笔，以时间为

历不仅丰富了同学们的课余生活，也锻炼提升了同学们的绘画能力，为校园精神文明建设贡献出了一份力量。

“时间是最珍贵的资源，2023年即将过去，我们以时间为题进行墙绘，既锻炼学生的绘画技

能，激发创造力，也希望他们回顾起春夏秋冬里的学习生活，感受自己的成长，从而更加珍惜时间，认真对待每一分每一秒。”旧县中心学校副校长吴群建介绍。



# 今秋草莓上市，你吃到了吗？

本报讯(记者 李雯/文 邓晓忠/摄)天气越来越凉，秋天的“第一杯奶茶”早已下肚，“吃货们”又在惦记了，第一颗草莓什么时候能吃上？近日，记者来到横村镇的草莓基地帮大家一探究竟。

走进健英家庭农场的大棚里，淡淡的草莓香气扑鼻而来，一垄垄草莓长势喜人，在绿叶白花间，一颗颗泛红的草莓已经从叶蔓中探出头来，但更多的则是半红半青等待成熟的草莓。

“我们大概种了20亩左右的草莓，包括建德红、黑珍珠、粉玉、章姬等多个品种，现在草莓刚刚上市，我们每天只



## 一周受理情况

上周县长公开电话受理中心共受理市民来电2811件，其中县长公开电话2676件，承办市长公开电话135件。

### 关键词：乘车纠纷

市民董女士来电反映，不久前在桐庐高铁站乘坐出租车前往凤川街道岩桥村海康威视企业附近，因路程较短，司机一路抱怨，让其打快车，沟通中

与之发生争执。董女士投诉该司机服务态度不佳，希望相关部门能帮助核实处理。

县交运局回复，接件后，立即向该司机所属出

### 关键词：偷倒渣土

市民余先生来电反映，县城大联动289号附近有人私自倾倒渣土，希望有关部门尽快前往查处。

城南街道办事处回复，接件后，城南综合行政执法

中队立即派队员前往现场查看，执法队员了解到该工地有办理相关的消纳手续，同时未发现不合法车辆运输进出现象。下一步，执法中队将加强该处的巡查监管。

# 五水共治齐参与 人水和谐美如画